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Vprasanje

Tocke

a) Katere podatke morate imeti, da bo SILA enoznacno doloCena?
b) Enota, simbol in definicija enote za silo.

c¢) NariSite primer toCkovne sile in primer enakomerne linijske
(kontinuirane) obremenitve na poljubni nosilec.

Sila F ima negativni komponeneti Fy in Fy.

a) V katerem kvadrantu lezi, Ce je prijemaliS¢€e v izhodiS¢u koordinatnega
sistema (narisite skico s potrebnimi oznakami)?
b) ZapiSite enacbi za izraCun kota o (relativni) in o’ (absolutni).

a) Skicirajte dve sili tako, da imata skupno prijemalisCe in sta si v
ravnotezju.

b) Kdaj sta dve sili s skupnim prijemalis¢em v ravnotezju?

c) Kak$na je razlika med parom in dvojico sil?
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RazlozZite postopek analiticnega doloCevanja rezultante sil s skupnim
prijemaliS§éem (Fr in aR).
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Imate sistem $tirih sil s skupnim prijemalis¢em. Sile so si po velikosti in
smeri razlicne.

a) NariSite skico sistema sil v koordinatnem sistemu x-y z izhodiS¢en v
tocki (0,0).

b) NariSite legopis teh sil.

c) Kako grafi¢no dolo¢imo vrednost rezultante?

d) KakSen bi moral biti legopis sil, da bi bile sile v ravnotezju?

a) Definirajte staticni moment sile.

b) Narisite in oznacite skico s vsemi potrebnimi oznakami.

c) Zapisite in pojasnite enacbo z enotami za stati¢ni moment.
d) OpiSite dogovorjeno smer momenta.

e) NariSite vzvod in pojasnite pomen momenta pri vzvodu.
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Za prikazane nosilce:

a) Poimenujte vrste nosilcev in vrste podpor.
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b) PreriSite nosilca z aktivnimi silami in namesto podpor vriSite

reakcijske sile.
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Za prikazani nosilec:

F=5kN
g =12 kN/m Au—z-mc
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a) VriSite reakcijske sile/momente v podpori.

b) Preverite staticno doloCenost nosilnega sistema.
c) lzraCunajte in na sliki prikazite komponenti sile F.
d) IzraCunajte velikost nadomestne obremenitve Q in jo prikazite na sliki

ter doloCite mesto delovanja.
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Kdaj je nosilec staticno dolo¢en, staticno nedolo¢en in stati¢no
predoloCen? Skicirajte vse tri primere.

NariSite nosilec na dveh podporah z enim previsnim poljem.
NariSite nosilec na dveh podporah brez previsnega polja.
NariSite konzolni nosilec.

NariSite nosilec z lomljeno osjo staticno dolocCen.
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10.

PreriSite podpore, jih poimenujte in vriSite reakcije.
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trdnostnega problema (npr. nateg, tlak, upogib...).
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11. | Nosilec z narisanim prerezom je obremenjen s silo F.
- |
I
a) Napisite enacbo za najvecji upogibni moment v nosilcu. 2
b) Narisite diagram upogibnih momentov vzdolz nosilca. 5
¢) NariSite diagram normalnih napetosti po viSini preénega prereza
nosilca.
2
d) NapiSite osnovno enacbo za najvecjo napetost pri upogibu. g
e) Poimenujte veli€ine v enacbi.
12. | Na skicah od a) do e) so narisani primeri obremenitev teles za pet vrst 5x
trdnostnih problemov. Za vsako telo, ki je na skici potemnjeno, zapiSite vrsto 2

\ 13. \ Na skici je narisan element, ki je obremenjen z zunanjima silama velikosti F.




Element ima modul elasti¢nosti E.

a) Za prerez A-A in B-B napiSite izraza za napetost (v odvisnosti od
veli€in, ki so dane na skici).

b) Napisite izraz za podaljSek elementa dolZine I.

14.

Pri nateznem preizkusu smo za preizku$anec iz mehkega jekla dobili
diagram, ki je prikazan na sliki.
o [MPa]

500

450
400 "

350 o \
300 \

250
200 /
150 [U
100

50 I

0.

0 0,005 0,01 0,015 0,02 0,025 0,03 0,035 0,04 0,045 005 & [1]

a) lz diagrama odcitajte in napiSite velikost natezne trdnosti tega jekla.

b) Na diagramu nariSite premico, ki se prilega ravnemu (za¢etnemu) delu
deformacijsko-napetostne krivulje, in napisite enacbo te premice glede na
koordinatni sistem. Poimenujte veli€ine in enote v enacbi.

c) lzraCunajte modul elastiCnosti tega jekla.




15. | RotirajoCa os iz jekla za poboljSanje C45 oz. 1.0503 je obremenjena s silo
F =12 kN . Obremenitev je dinami¢na izmeni¢na. Dopustna upogibna
napetost materiala osi je o, =85MPa.
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a) Na sliki osi pokazite mesto, kjer nastane maksimalni upogibni moment
osi in dolocite razdalji a in b.
a= iF h=
==
[
b) IzraCunajte maksimalni upogibni moment osi.
c) Zapisite enacbo odpornostnega momenta osi na mestu maksimalnega
upogibnega momenta.
d) Zapisite enacbo upogibne napetosti za podan primer.
16. | Enakokraki kotnik 40 x 40 x 4 po standardu DIN 1028, je kovi¢en na plo¢evino

debeline s=6 mm. Premer zakovi¢ene kovice d, =13mm. Nosilna plo€evina in
kotnik sta iz jekla S235 0z. 1.0038 z dopustno napetostjo o,,, =80 MPa.
Kovice so iz jekla S185 o0z. 1.0035 z dopustno napetostjo o,,, =90 MPa.
Zveza je obremenjena kot prikazuje skica s silo F =22kN .
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a) Katera prevladujoCa vrsta napetosti se pojavi v kotniku in plocevini?
b) Katera prevladujoCa vrsta napetosti se pojavi v kovici?
c) lzraCunajte, Ce so izbrane kovice ustreznega premera.

d) Pokazite mesta, kjer se pojavi povrSinski pritisk.

17.

a) Pojasnite razliko med stati¢no, utripno in izmeni¢no obremenitvijo.

b) Katera od navedenih obremenitev je najmanj ugodna? Kako v tabelah
K.S.P. razpoznamo med zgoraj nastetimi obremenitvami?

c) Odcitajte iz K.S.P dopustno natezno napetost o, za:

e 1.0045 stati¢éno obremenjen,
e 1.0501 izmeni¢no obremenjen.

18.

Na skici sta prikazana diagrama c-¢ za materiala a in b pri nateznem
preizkusu.
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a) Kateri material ima vec€ji modul elasti¢nosti in zakaj?

b) Kateri material ima vecjo natezno trdnost?

c) Za material b oznacite s ¢rko P mejo proporcionalnosti.

d) Za koliko bi se podaljSala (v mm) 2 m dolga palica iz materiala b , Ce je
napetost v palici 120 MPa ?
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19.

Na skici je narisan bremenski kavelj, ki je obremenjen s silo F. V skici
imate narisane posamezne prereze kavlja od A1 do As.
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4x2,5
V to¢kah a), b), ¢) in d) so nasteti razli¢ni nacini obremenitve. K vsaki
obremenitvi napisite oznako prereza, v katerem nastopa navedena
obremenitev.
Q) SHIg. s
b) povrSinski tak ...........cccooeiiiiiiiiii
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20. | a) Kako mora delovati sila F na konstrukcijski element, da imamo nateg/tlak ? | 3
NariSite skico.
b) Kako izraCunamo natezno/tlano napetost za narisan primer? 3
c) Kako so razporejene napetosti po prerezu in dolzini elementa pri 4
nategu/tlaku?
21. | Nosilec s prikazanim pre¢nim prerezom je obremenjen na torzijo, tako da je
najvec":ja napetost V prerezu tmaks = 60 MPa .
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a) Katera vrsta napetosti (tangencialna/normalna) se pri torzijski obtezbi 2
pojavi v pre¢nem prerezu?
b) S tocko B oznacite mesto na prerezu kjer se pojavijo najvecje napetosti | o
Tmaks = 60 MPa .
c) OpiSite deformacijo pri vzvoju. 2
d) Napisite enacbo za izracun najvecje napetosti v prerezu in pojasnite
pomen veliCin v enacbi. 4




22.

Natancno poimenuijte Stiri od narisanih lezajev in zapiSite katere obremenitve
posamezni leZaj prenasa (aksialne, radialne).

Ime lezaja: Ime leZaja:

Obremenitve, ki jih leZaj prenasa: Obremenitve, ki jih leZaj prenasa:

Ime lezaja: Ime lezaja:
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Obremenitve, ki jih leZaj prenasa: Obremenitve, ki jih leZaj prenasa:

B
Igpa
Yl

Ime lezaja: Ime leZaja:

Obremenitve, ki jih leZaj prenasa: Obremenitve, ki jin lezaj prenasa:
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